

登長城唱《長城謠》 馬英九哽咽拭淚

台青：長城特別壯觀「和看課本完全不一樣」

正 在北京參訪的中國國民黨前主席馬英九一行於9日上午前往八達嶺長城參觀，並且在長城上與一眾台灣青年合唱《長城謠》。歌唱中一度哽咽落淚，拿出手帕擦拭，最後唱至「新的長城萬里長」時更是緊緊握拳伸向天空，眼神堅毅。遊覽長城時，馬英九還遇到大陸遊客，並親切地打招呼，大陸遊客也回應道「兩岸同胞一家親。」

大公報記者 朱燁北京報道

「萬里長城萬里長，長城外面是故鄉。四萬萬同胞心一樣，新的長城萬里長。」馬英九與台青們齊聲合唱，悲壯的歌聲傳遍長城外內。

《長城謠》是由潘子農作詞，劉雪庵作曲的歌曲，於1937年10月24日在刊物《戰歌週刊》上發表，是抗日救亡優秀歌曲之一。歌曲控訴日寇的暴行，傾訴了人民被迫離家流離的苦難，表現中國人民威武不屈，團結鬥爭必勝的信心，從而激發人民同仇敵愾的愛國熱情。

唱歌結束後，馬英九問講解員是否也會唱這首歌，講解員說，「不會。您教我？」馬英九說：「我們從小就會唱，非常感動。」

回顧公祭「真的非常感動」

據悉，馬英九此次走訪的是八達嶺長城北一樓和北二樓等處，走訪中，有大陸遊客認出了馬英九，並興奮地揮手喊道，「馬英九先生！」馬英九立即揮手回應，還主動問詢，「你從哪兒來？」「江蘇來的！」得到答案後，馬英九連連點頭，「江蘇哦，我還是比你們遠一點。」稍後，他還高舉雙手，向遠處的圍觀遊客喊道，「大家好！」遊



掃一掃有片睇

客中有人高聲回應，「兩岸同胞一家親，歡迎常來看看！」

據報道，訪團中的台灣中正大學政治研究所學生萬育銘感慨道，長城特別壯觀，以前從課本上看到的，和實際來到長城的感覺是完全不一樣的。希望大陸的朋友們也可以來到台灣，一起喝珍珠奶茶（珍珠奶茶）吃香雞排。回顧此行已走過的行程，來自台灣師範大學的華晟雅表示，對在陝西參加的甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮印象深刻，作為在中華文化薰陶下長大的炎黃子孫，「真的非常感動」。

八達嶺長城為居庸關的重要前哨，是中國古代偉大的防禦工程萬里長城的重要組成部分，古稱「居庸之險不在關而在八達嶺」。明長城的八達嶺段被稱作「玉關天塹」，為明代居庸關八景之一。據報道，美國前總統尼克松、美國前總統里根、英國前首相撒切爾夫人、前蘇聯總統戈爾巴喬夫、前英國女王伊麗莎白二世等外國元首政要等均曾登上八達嶺觀光遊覽。孫中山先生也曾登臨八達嶺長城，並評價「中國最有名之工程者，萬里長城也。工程之大，古無其匹，為世界獨一無之奇觀」。



馬英九一行9日在北京八達嶺長城合唱歌曲《長城謠》。

新華社

馬英九訪陸感言



馬英九在長城上唱《長城謠》時一度哽咽落淚。

中評社

4月1日 馬英九乘機抵達廣東後表示，兩岸同胞血濃於水、同氣連枝，應在「九二共識」、反對「台獨」政治基礎上，加強兩岸各領域特別是青年之間的交流合作，推動兩岸關係向前發展。

4月2日 馬英九參觀孫中山先生故居時表示，孫中山先生是我一生崇拜的偶像。深切期望兩岸應共同合作，避免戰爭，致力和平、奮鬥，振興中華，共創和平繁榮，這也是我們這一輩中國人最大的願望。

4月3日 馬英九在廣州瞻仰黃花崗七十二烈士墓園時表示，期盼「黃花崗精神」能夠不斷傳承，讓後代子孫，兩岸的中國人，都能永遠記得這些先聖先賢為我們的犧牲與奉獻。

4月4日 馬英九在陝西參加甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮時表示，慎終追遠、飲水思源是中華民族建立優良傳統的重要根據。過去我在台灣曾大度遙祭，今天帶著台灣的年輕人到陝西親自祭黃帝陵，深感意義重大。

4月6日 馬英九參觀陝西西安國家版本館時表示，古籍早已記載、證明，釣魚島本就不屬於琉球。

4月8日 馬英九在走訪盧溝橋時表示，歷史是一面鏡子，我們必須告訴子孫，我們紀念抗戰，不是為了延續仇恨，而是要記取教訓，自立自強，振興中華。

馬英九在北京參觀故宮後表示，任何「去中國化」的行程都不會成功。

大公報記者朱燁整理

《長城謠》簡介

創作過程
《長城謠》是潘子農、劉雪庵在上海創作的歌曲。1937年春，潘子農創作了電影劇本《關山萬里》。因為想把《關山萬里》拍成抗戰電影，潘子農邀請了劉雪庵為影片配樂並為《長城謠》歌詞譜曲。

《長城謠》的音樂蒼涼悲壯，純樸自然，感情深切而不纏綿。歌曲控訴日寇的暴行，傾述了人民被迫離家流離的苦難；表現中國人民威武不屈，團結鬥爭必勝的信心；從而激發人民同仇敵愾的愛國熱情。



萬里長城萬里長，長城外面是故鄉；高粱肥，大豆香，遍地黃金少災殃。自從大難平地起，姦淫擄掠苦難當；苦難當，奔他方，骨肉流離散母喪。沒齒難忘仇和恨，日夜只想回故鄉，大家拚命打回去，哪怕敵人逞豪強。萬里長城萬里長，長城外面是故鄉；四萬萬同胞心一樣，新的長城萬里長。

大公報整理

訪北大 兩岸青年互動「欲罷不能」

【大公報訊】記者朱燁北京報道：9日下午，馬英九率台青一行參訪北京大學，了解燕園文物，共賞燕園春色，並在未名湖畔合照留念。在北京大學與台灣高校師生交流座談會上，馬英九再次表示，兩岸年輕人的互動是「渾然天成、欲罷不能」，並希望兩岸能和平奮鬥、振興中華。

馬學太極 笑稱「武功有進步」

當漫步北大校園時，在未名湖畔乾隆詩碑前，馬英九被邀請一同打太極，他隨即脫下西裝，與世界武術錦標賽太極拳冠軍柴雲龍等北大師生共同練習太極拳。柴雲龍示範邊說，「非常好！馬先生，來，吸氣打

開。」馬英九也笑稱，「覺得我武功有進步！」隨後，馬英九與北大教授代表進行交流，兩岸青年學生也展開熱烈討論。當日，馬英九還獲贈贈啟德院士的書法作品「義」。

其實，去年首訪大陸時，馬英九就十分重視兩岸青年學子之間的交流。去年的行程中，馬英九曾帶台青造訪武漢大學、湖南大學、復旦大學等高等學府。他在交流活動中表示，希望兩岸青年多接觸，彼此交流、相互了解，讓友誼更加深厚，逐漸融合在一起，共築美好的未來。



掃一掃有片睇



隨同馬英九來訪的台灣青年8日在北京的國家體育場「鳥巢」空中走廊合影。

無懼綠營抹黑「馬」不停蹄推動兩岸交流

【大公報訊】據中通社報道：又是清明時節，乍暖還寒之際，馬英九再次「登陸」，在兩岸「冰凍」難解的當下，給外界帶來些許春暖融冰的信息，讓兩岸關係逆風前行。馬英九二訪大陸的地點，十分微妙。與去年第一次訪陸相比，此行增加了北京的行程，備受輿論高度關注和期待，也引發了人們的「無限聯想」。

為兩岸和平，馬英九逆風前行，不計毀譽。雖然遭到民進黨極力污蔑抹黑，但公道自在人心。首次「登陸」成功，馬英九在台灣收穫近八成支持度。

遙想2005年連戰訪陸、「獨」派不惜在機場粗暴阻攔；2015年馬英九赴新加坡，民進黨在台立法機構全力杯葛；去年馬英九首次登陸，綠營發動言語攻擊；今年則只剩幾句「酸言酸

語」。此消彼長之間，是台灣百姓真誠期盼兩岸和平、理性對話的主流民意。

在中美競爭趨激烈、台海局勢更複雜的大時代風雲之下，接過前輩的接力棒，擔下和平使者的重任，馬英九再次訪陸，傳遞出台灣內部還有大量尋求和平與對話的聲音，為台灣各界投身於兩岸互動起到領航示範作用。



▲在北京訪問的馬英九於8日在國家速滑館「冰絲帶」裏與運動員交流。

隔海觀瀾 朱穗怡

俗話說「不到長城非好漢」，正在北京參訪的中國國民黨前主席馬英九昨天終於登上了長城，做了一回「好漢」，還與隨團的台青在八達嶺長城同唱歌曲《長城謠》。唱到「四萬萬同胞心一樣，新的長城萬里長」這一句時，馬英九哽咽拭淚。日前馬英九在陝西省黃陵縣參加「甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮」，致辭時提到兩岸同為炎黃子孫，也忍不住兩度哽咽。在廣東參觀孫中山故居和祭拜黃花崗七十二烈士墓時，馬英九也

感動得數度哽咽。隨團參訪的台灣青年亦深有感觸，在西安參訪史跡時情不自禁地背誦《過秦論》、《長恨歌》等古代名篇。這一幕幕令人感動。由此也再次證明兩岸擁有共同的歷史文化記憶，而當馬英九和台青們回到祖國大陸，親臨其境，共同的歷史文化記憶被喚醒，心中的民族自豪感油然而生。正是「情之所致，心之所衷」，如何能不哽咽落淚呢？

馬英九此次參訪大陸為期11天，參觀歷史古蹟、革命史跡的行程佔了一半，包括在廣東參觀黃花崗七十二烈士

陵園、孫中山先生故居紀念館、黃埔軍校舊址紀念館；在陝西祭拜軒轅黃帝，並參觀了秦始皇帝陵博物院、陝西歷史博物館、西安國家版本館、法門寺、大慈恩寺（大雁塔）；在北京遊覽了長城，走訪了故宮博物院、盧溝橋、中國人民抗日戰爭紀念館等。這一行可謂「歷史文化之旅」。尤其在廣東的革命近現代史跡是國共兩黨的共同記憶，曾經作為國民黨主席的馬英九更容易產生共鳴。對於隨團參訪的台灣青年來說是「百聞不如一見」，正如其中一位台青所說「感覺課本上的和實際完全不一

樣」。台青的感受一針見血地指出了民進黨當局「去中國化」的惡果。

早在1997年李登輝執政後期就已開始推行「去中國化」教育，2000年民進黨陳水扁上台後繼續推行，這些年民進黨蔡英文當局「接棒」。「去中國化」教育在島內實行已有20多年了。目前島內課綱將「中國史」併入東亞史，把中國視為「他國」。初中歷史課只用一個單元就介紹完商周到隋唐宋元約3000年的內容，明清時期的內容也只用一個單元就學完。60年前台灣地區的初中歷史課本中有高達6000字敘述辛亥革命的內

容，現在只剩下360字。這種大幅刪減中國史目的就是切斷台灣學生對中華民族的歷史記憶，讓台灣年輕一代不了解先輩的奮鬥史，不認同中華文明。此外，民進黨當局的課綱還美化日本殖民侵略罪行，向青少年灌輸「媚日」思想。馬英九連續兩年帶領台灣青年參訪大陸，感受中華文化的博大精深和中國歷史的波瀾壯闊。這是對抗民進黨當局「去中國化」惡行的有效途徑。期盼島內有更多的仁人志士加入到反制民進黨當局「去中國化」教育的隊伍中撥亂反正。

盼島內有更多對抗民進黨「去中國化」的「好漢」